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S-a scris foarte mult şi probabil se v-a mai scrie despre teroarea hortystă în 
nord-vestul Transilvaniei. 1 Din această cauză cercetătorilor le este destul de greu 
să mai revină asupra chestiunii, mai ales că în ultimii ani ai stăpânirii comuniste ea 
devenise o modă, un prilej de exaltare a sentimentului naţional. Pot fi înşirate aici 
multe scrieri ale istoricilor cu preocupări în acest domeniu dintre care, însă, unele 
amendabile fie în rigurozitatea informaţiei, fie în obiectivitate.2 În ce ne priveşte 
nu putem accepta ideea că un regim politic din Europa secolului al XX-lea, ar fi 
putut avea ca scop al politichiei externe exterminarea unei etnii, dintr-un teritoriu 
pe care potentaţii din marile ţări europene i-l făcuseră cadou, în paguba vecinilor 
lor, perdanţi ai momentului, din motive pe care nu le discutăm acum. Decelând 
între lucruri, trebuie să acceptăm, totuşi, că luarea în stăpânire a acestor teritorii şi, 
în cazul Ungariei, a nord-vestului Transilvaniei, în urma diktatului de la Viena, 

1 Vezi Gh. Zaharia, L. Vajda, Gh. I. Bodea, P. Bunta, M. Cavaci, L. Fodor, A. Simion, Gh. 
Ţuţui, Rezistenţa antifascistă în partea de nord a Transilvaniei (septembrie 1940- octombrie 
1944), Ed. Dacia, 1974, 254 p.; Olimpia Matichescu, Opinia publică internaţională despre 
dictatul de .la Viena, Ed. Dacia, 1975, 256 p.; Teroarea hortysto-fascistă în nord-vestul 
Transilvaniei, septembrie 1940- octombrie 1944 ( coordonatori Mihai Fătu şi Mircea Muşat), 
Ed. Politică, Bucureşti, 1985, 340 p.; Ioan Scurtu, Un episod dramatic din istoria României. 
30 august 1940, Universitatea din Bucureşti, Facultatea de istorie, Bucureşti, 1990, p. 159; 
Mircea Muşat, 1940. Drama României Mari, Ed. Fundaţiei România Mare, Bucureşti, 1992, 
260 p.; Pop Valer, Bătălia pentru Ardeal, Ed. Enciclopedică, Bucureşti, 1992, 308 p.; Cor
nel Grad, Al doilea arbitraj de la Viena, Institutul European, Iaşi, 1998, 256 p.; Din istoria 
Transilvaniei. Documente (1931-1945). Apare sub îngrijirea lui M. Fătu, Ed. Tipoalex, 1995, 
349 p. 
2 V. Topalu, Din lupta Partidului Comunist din România pentru mobilizarea maselor 
împotriva dictatului de la Viena (1940), în Analele Institutului de Istorie a P C.R., 1962, 8, 
ng. 4, p. 75-93; Gh. Zaharia, Unele date cu privire la teroarea fascistă din România (1940-
1944) în Analele Institutului de Istorie a P.C.R., 1963, 9, nR. 6, p. 101-114; L. Bănyai, Aron 
Petric, Dictatul de la Viena, din august 1940 şi lupta pentru anularea lui în Unitate şi 
continuitate în istoria poporului român, Ed. Academiei R.S.R., Bucureşti, 1968, p. 429-
461; I. Calafeteanu, Comuniştii se ridică la luptă în fruntea poporului român, împotriva 
dictatului fascist de la Viena în Analele de Istorie, 1989, 35, ng. 3, p. 36-51. 
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s-au produs numeroase tulburări, s-au comis abuzuri, care în anumite locuri 
au devenit crime. Ele au fost deja catalogate cu o precizie şi câteodată cu o patimă 
ieşită din cadrul normalităţii, explicabilă, însă, datorită nu doar faptului că ocazionau 
o modalitate de defulare a istoricilor, frustraţi de cenzura generală a vechiului regim, 
ci şi amintirii, încă vii, în mintea locuitorilor. O crimă în sine nu poate fi obiect de 
bază al istoriei, chiar dacă cei care au suferit o denominează cu apelative grave şi 
singulare. Ea poate interesa doar împreună cu alte fapte din contextul în care a avut 
loc, recompus în toate articulaţiile sale, inclusiv în cele legate de mentalităţi şi 

categorii socio-profesionale implicate. Şi pentru că am amintit de categorii socio
profesionale, să precizăm că despre implicarea preoţilor în evenimentele legate de 
teroarea hortystă în nord-vestul României s-a vorbit mai puţin în regimul comunist, 
desigur pentru faptul că atunci când istoricii evenimentelor îşi publicau scrierile, 
slujitorii bisericii se aflau într-o postură de diminuţie generală, căzuţi uneori din 
drepturi, sau simpli toleraţi de regim. 

Documentele de arhivă arată, însă, că din zona cedată Ungariei hortyste 
s-au refugiat, datorită terorii noilor stăpânitori, între alţii, o mulţime de preoţi români 
ortodocşi şi greco-catolici. Cei din teritoriile eparhiei greco-catolice a Oradici, 
rămase în zona cedată, au trecut în România, stabilindu-se în plasele Beiuş, Tinca 
şi Ceica şi mai rar în alte judeţe. Pentru ei se punea problema instalării în noi 
parohii, a căror populaţie sporise considerabil, prin sosirea aici a unui mare număr 
de refugiaţi. În această situaţie se află localitatea Ceica, unde numărul enoriaşilor 
greco-catolici ajunsese, în toamna anului 1940, la cca. 200, iar al şcolarilor la 40.3 

Pentru ei episcopul greco-catolic de Oradea, Valeriu Traian Frenţiu, refugiat şi el, 
în acele zile, la Beiuş, numise ca preot tot un refugiat, pe Ioan Trufaşiu, pe atunci 
văduv, înaintat în vârstă, întrucât fusese hirotonit în 1897 şi funcţionase la Valcăul 
Român (Sălaj) şi Acâş (Satu Mare), de unde, în 27 iunie 1940 fusese expulzat în 
România.4 El soseşte la Beiuş, şi de acolo episcopul îl ordinează ca preot în Ceica, 
instalându-se în chirie la învăţătorul pensionat Ioan Dringan, iar apoi în casa unui 
maghiar, refugiat în Ungaria, situată în centrul comunei. 

De aici se adresa către protopopul Beiuşului, Dr. Valeriu Hetco, la I O 
decembrie 1940, solicitând să i se trimită manuale de religie pentru elevii şcolii 
primare şi cărţi şi haine bisericeşti. , 

"Popornl este bun, umblă la Biserică nu numai la liturghie, dar şi la vecernie, 
în număr foarte frnmos", arată Ioan Trufaşiu. "Copii frecventează regulat şcoala, 
dar în anii trecuţi nu i-a catehizat nimeni, aşa că numai cu greu voi putea produce 
rezultat bun", mai arată el. 5 

3 Direcţia Judeţeană Bihor a Arhivelor Naţionale, Fond Protopopiatul greco-catolic Beiuş, 
Dos. 129, f. 336. 
4 Ibidem, f. 348. 
5 Ibidem, f. 326. 
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Fireşte că pentru a putea activa plenar, aşa cum o făcuse şi în cele două 
parohii pe unde trecuse, Ioan Trufaşiu avea nevoie de "exoperarea de la forurile 
competente" a unor înlesniri, adică de atribuire definitivă a unei locuinţe şi a unui 
sediu parohial, precum şi a unui local de şcoală pentru fiii enoriaşilor săi. "Misa o 
facem în biserica romano-catolică", scrie Ioan Trufaşiu. "Preotul romano-catolic a 
fost expulzat definitiv, aşa că acum nu au preot. Locuinţa (lui n.n.) este goală. Ar fi 
foarte bine dacă, cu învoirea superiorităţii bisericeşti romano-catolice", menţionează 
de astă dată în spirit rogativ propunător, pentru el şi pentru ecclesia sa, "aş putea 
primi cvartir în acea locuinţă, unde sunt 6 camere, deoarece credincioşi nu prea au, 
fiind că un număr mare s-au dus în Ungaria şi cei rămaşi sunt la 4 km de comună şi 
oameni cam săraci, aşa că nu cred că vor putea primi preot. După ce s-a refugiat un 
număr mare de unguri, care au avut mai multe intravilane şi clădiri, apoi un număr 
mare de jidovi, a căror locuinţă a rămas goală, ar fi timpul ca să intervenim la 
Comitetul judeţean pentru expropriere şi împroprietărire, ca folosindu-ne de 
ocaziune, să se exproprieze un local pentru Biserica greco-catolică, că sunt foarte 
bune şi ar fi păcat ca acum, când avem ocaziunea, să nu ne folosim de ea, să lăsăm 
un popor în număr de 200 şi mai bine şi cam 30-40 copii de şcoală în mâna sorţii, ... 
neavând cine să-i înveţe şi să-i instruiască."6 

Cererea lui Trufaşiu trebuie să-l fi impresionat în mod deosebit pe 
protopopul Valeriu Hetco, de vreme ce la 30 decembrie 1940 el propune Episcopiei 
nu doar înfiinţarea unor parohii greco-catolice în zonele aglomerate de enoriaşi 
refugiaţi, ci chiar să se treacă la asimilarea celor "200 de suflete de romano-catolici 
din Ceica şi împrejurimi", profitându-se da faptul că, după ce statul a expulzat, la 
28 noiembrie 1940 pe preotul maghiar ce-i păstorea, "în lipsă de preoţi slujbele 
sfinte şi azi le primesc de la preotul român unit".7 În aceeaşi situaţie se aflau, arată 
Valeriu Hetco, şi romano-catolicii maghiari din Vaşcău şi Tinca. De altfel expulzarea 
acestor preoţi era un răspuns la ceea ce făceau maghiarii în teritoriile ocupate după 
30 august 1940. Şi în plus, după cum remarca, împins probabil de elan, de altfel 
extrem de calculatul protopop Valeriu Hetco, Episcopia şi Guvernul nu trebuie să 
uite că "ungurii, prin biserica romano-catolică au asimilat, în decursul celor câteva 
veacuri, milioane de catolici germani, armeni şi slovaci", drept pentru care, asimilarea 
de astă dată a romano-catolicilor de către români, "s-ar putea face uşor, ... prin 
biserica română unită în părţile noastre, dacă statul i-ar înlesni acest proces de 
naţionalizare a elementelor minoritare". 8 

Statul român, însă, răspunde negativ acestui fel de solicitări. De altfel însuşi 
Valeriu Hetco i-a rezolu/ionat lui Ioan Trufaşiu solicitarea de a ocupa bunurile 

6 Ibidem. 
1 Ibidem. 
8 Ibidem. 
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bisericii romano-catolice, după o împreună chibzuire cu Valeriu Traian Frenţiu, în 
mod negativ, scriindu-i pe petiţie că Episcopia şi Protopopiatul nu se pot "implica 
în asemenea lucruri, nice nu putem profita de ele, fără a fi bănuiţi de complicitate".9 

Se persista în încurajarea întemeierii de noi parohii în zonele aglomerate cu refugiaţi, 
iniţiată de Episcopia greco-catolică de Oradea, care trimitea aici de obicei pe cei 
mai buni dintre preoţii săi. Aşa s-a întâmplat, de exemplu, la Tinca unde, după 
sosirea a numeroşi refugiaţi, se găseau "cam 60 de familii greco-catolice" ( cu un 
umăr total de 36 de copii de vârstă şcoală), între care nu puţine erau de intelectuali 
sau foşti demnitari ai statului român. (Dr. Ioan Sfârlea, fost pretor, acum pensionat, 
Dr. A. Bănuţiu, fost prefect de Someş, Dr. Comei Ciocan, Iosif Domea, Gheorghe 
Ştefănică şi alţii) 10 Pentru aceştia Episcopia l-a numit ca preot pe Petru Chişvasi, 
refugiat şi el din teritoriul cedat, căruia, aşa cum el însuşi relatează într-o scrisoare 
către acelaşi Valeriu Hetco, din 25 februarie 1941, Comitetul şcolar din Tinca i-a 
pus la dispoziţie o sală din gimnaziul local, spre a o transforma în capelă. În sprijinul 
preotului Petru Chişvasi a venit şi colegul său din parohia Mociar, preotul Eugen 
Pantea, promiţându-i "chiar să-i cedeze din beneficiile parohiei Mociar o parte, 
cca. 6-9 iugăre de pământ", creându-se, astfel, "o bază măcar pentru cantor, care 
necondiţionat ar trebui în curând". 11 

Nu peste tot, însă, lucrurile stăteau astfel, căci în multe cazuri preoţii refugiaţi 
continuau să rămână în aceeaşi stare grea de provizorat, uneori fără locuinţe, fără 
lemne de foc, fără venituri băneşti suficiente pentru viaţa cea de toate zilele. 

Această stare de fapt este excelent rezumată într-o altă adresă, trimisă 
protopopului Valeriu Hetco de acelaşi Ioan Trufaşiu din Ceica, la 20 decembrie 
1940, în care Episcopiei i se cerea să intervină la guvern pentru a acorda refugiaţilor 
un ajutor bănesc pentru plata chiriilor, şi în plus lemne de foc din pădurile 
comunale. 12 "Când am fost la Beiuş am convenit cu mai mulţi fraţi preoţi şi refugiaţi 
şi expulzaţi şi dintre ei, şi cu care au familii numeroase", scria în adresa sa Ioan 
Trufaşiu. Şi mai departe: "S-au plâns că foarte cu greu putem trăi, având spese 
zilnic, iar venite aproape nimic; fiind plasaţi în comune în care nu au fost preoţi, nu 
avem căşi parohiale, nici porţiune canonică (pământ bisericesc n.n.) şi locuim în căşi 

9 Ibidem, f. 375. 
10 Ibidem, Dos. 130, f. 41. 
11 La 2 iunie 1941 preotul Petru Chişvasi va cumpăra de la Emeric Revesz din această 
comună un imobil situat pe strada General Moşoiu, n2 • 4, cu suma de 65.000 lei, pe care îl va 
folosi ca locuinţă şi loc de catehizare a elevilor. (Direcţia Judeţeană Bihor a Arhivelor 
Naţionale, Fond Protopopiatul greco-catolic Beiuş, Dos. 131, f. 32) 
12 Direcţia Judeţeană Bihor a Arhivelor Naţionale, Fond Protopopiatul greco-catolic Beiuş, 
Dos. 129, f. 327. 
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închiriate; de la credincioşi şi de la comună nu primim nici o remuneraţie." 13 De 
aceea este necesar, arată Ioan Trufaşiu, ca episcopul Valeriu Traian Frenţiu, împreună 
cu ceilalţi egali ai săi, ţinând cont că refugiaţilor le-au rămas averile în teritoriile 
cedate, "să binevoiască a interveni la Măritul Guvern, ca să ni se voteze chiriile ce 
trebuie să le plătim, cerând şi ceva ajutor de la prefecturi şi lemne de foc gratuite 
(tuturor) celor refugiaţi, de la comune, prin notariate ori preturi, că toate comunele 
dispun de păduri urbariale şi şi expropiate, din care uşor ne pot ajuta, ba chiar ajuta 
pre ai lor". 14 La astfel de solicitări nu se putea răspunde decât pozitiv, şi aşa au 
procedat toţi cei implicaţi, ajutorarea refugiaţilor transformându-se în realitate 
permanentă. 

Uneori preoţii refugiaţi din eparhia Oradea au primit parohii în alte judeţe. În 
această situaţie s-a aflat, de exemplu, părintele Ioan Aluaşiu, refugiat din Halmăjd 
(Sălaj) şi instalat în parohia Zăicani (Hunedoara). De origine din Santău (Sălaj), era 
născut la 4 iulie 1876 şi avea soţie şi patru copii, pe atunci adulţi şi deci la rândul lor 
având familii şi rosturi proprii. 

La 30 ianuarie 1941 Ioan Aluaşiu a redactat, la cererea Episcopiei de Oradea, 
o declaraţie amplă, în care povesteşte cum şi când s-a refugiat şi mai ales ce a 
pătimit în cele două luni cât a mai funcţionat la Halmăjd, după sosirea ungurilor. 
Relatarea priveşte, de fapt, comportamentul ocupantului în general faţă de românii 
din câteva sate sălăjene, cunoscut cititorilor din bibliografia de specialitate 15 , 

completată acuma cu documentul-depoziţie a unui martor ocular, direct implicat, 
sincer şi lucid, aşa cum îi cerea profesia. Un comentariu al faptelor este inutil, căci 
prezentarea declaraţiei îl suplineşte pe deantregul. Dar iată ce spune preotul Ioan 
Aluaşiu în declaraţia sa: 

"Despre verdictul de la Viena am aflat la radio, în 30 august 1940, la orele 
17, 15 minute. După acest verdict am luat hotărârea să ne refugiem, dar în lipsă de 
bani n-am putut. 

Când s-au retras trupele române, enoriaşii mei au încremenit de spaimă, 
ştiind ce-i aşteaptă, şi blestemau pe cei ce-au ordonat retragerea. 

13 Ibidem. 
14 Ibidem. 
15 Vezi V Dragoş, Eroii de la Moisei, maramureşeni şi mureşeni, în Marisia, 1975, 5, p. 
387-391; I. Gavriluţ, O mărturie despre tratamentul aplicat de autorităţile hortyste populaţiei 
din Bihor în Crisia, 1978, 8, p. 635; I. Popovici, Contribuţii privind situaţia maselor populare 
din Bihor în perioada ocupaţiei hortyste în Crisia, 1980, 1 O, p. 289-301; Gh. Iancu, The 
Dictato/Vienna and its consequences. Transilvania Esen, 1990, nQ. 11, p. 10-12; Memoriile 
secţiei de ştiinţe istorice a Academiei, Bucureşti, 1990, 15, p. 79-86; V. Lechiţan, Duel de 
opinii: Iuliu Maniu - general Ion Antonescu în problema atitudinii faţă de masacrele din 
Transilvania ocupată. Septembrie 1940 în Acta Musei Poro/isensis, 1993, 17, p. 353-358. 
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În septembrie 1940 enoriaşilor mei le-am spus, în biserică, că în faţa situaţiei 
grele să-şi păstreze calmul şi că ungurii, străini de neamul nostru, pot să ne 
batjocorească. De aceea fiecare să stea la casele lor liniştiţi şi să nu se denunţe unii 
pe alţii străinilor. 

În comuna Halmăjd a sosit prima trupă de soldaţi unguri în 6 septembrie 
1940. Jandarmii şi-au ocupat postul în ziua de 7 septembrie 1940. Doamna notăreasă, 
Fiilop Edith, care sub regimul românesc era mare româncă, a devenit dintr-o dată 
cea mai marc unguroaică, le-a făcut jandarmilor unguri poartă triumfală la intrarea 
acestora în comună. Eu atunci am primit mare avertisment, pentru că nu i-am 
întâmpinat şi eu. 

Din familia mea au rămas în teritoriul cedat ginerele meu cu soţia, Ioan 
Chirilă, preot în Babţa, cu trei copii. 

Mi-a rămas acolo avere mobilă în valoare de 100.000 lei. 
Motivele care m-au determinat să mă refugiez: 
După cunoscutul măcel de la Ipp, situat la 7 km de Halmăjd, săvârşit de 

trupele ungureşti, în 14 septembrie 1940, şi după împuşcarea numeroşilor (români 
n.n.) din comunele învecinate: Cozniciul de Sus, Cerişa şi Marca, săvârşite de trupele 
maghiare, în 16 septembrie 1940, mulţime de săteni din aceste sate, câţi au putut 
scăpa, au dat alarmă în comuna Halmăjd, au fugit la pădure, respectiv în Munţii 
Rezului, dinaintea bandelor ucigătoare maghiare, care se apropiau de comună 
împuşcând, pentru ca tot ei să întrebe că cine a împuşcat, căutând motiv de execuţie 
pentru bieţii locuitori români fără apărare. După ce au intrat în comună, primaml 
care şi-a văzut de datoria lui să-i aştepte a fost împuşcat. Înainte de a fi executat a 
declarat: <<dacă ar fi ca numai cu moartea mea să se termine măcelul, mor fericit>>. 
După ce a fost împuşcat, a mai putut zice atât <<copii mei>>, iar criminalul ungur 
i-a mai tras un glonte, zicând: <<Încă n-ai murit câine de valah!?>> Acest om era 
tată a 6 copii. Au mai fost împuşcaţi: Lica Indreoaie, Pale Ioan şi un soldat care 
tocmai sosise de la concentrare în acea zi. Tot în această zi, de 16 septembrie 1940, 
au mai fost împuşcaţi: familia lui Moticsak - slovac, tata, mama, şi 7 copii. Dar 
aceşti barbari fioroşi ar fi împuşcat toţi locuitorii, dacă ar fi fost acasă. Văzând 
ungurii că nu prea au ce împuşca, au venit la mine şi m-au întrebat că cine a făcut 
satul acesta mare; eu le-am răspuns că oamenii care au fugit dinaintea lor, fiind 
alarmaţi de cele ce s-au petrecut în satele din jur. 

Dar multe s-au întâmplat în acele zile de groază, pe care, dacă le-aş înşira, 
ar plânge şi hârtia de sub cerneală. Nu poate minte cum să-şi închipuie de ce grozăvii 
era capabilă <<armata civilizatoare>> a celor care, după ce împuşcau pe bieţii 
români, le furau tot ce aveau şi duceau cu ei, întocmai ca şi acum 1 OOO de ani, când 
au năvălit asupra acestor teritorii. Aşa se vede că nu s-a legat de ei civilizaţia, de 
care tocmai ei fac atâta caz. 

Locuitorii din comuna Cerişa, tot în ziua de 16 septembrie, în credinţa că 
dacă vor aştepta pe unguri cu drapele ungureşti se vor îmblânzi şi aşa vor scăpa de 
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măcel, (i-au aşteptat n.n.); atât le-a trebuit acestora să vadă pe valahi cu drapele 
ungureşti, că s-au năpustit asupra lor şi i-au bătut grozav. 

Înconjurându-i, i-a dus pe un picior de munte, la locul numit <<Ruta 
slovacilor>>, unde au împuşcat mulţi dintre ei, între care şi patru jidani. Ghilea 
Flore din Cerişa, fruntaş al comunei, spunea că au fost împuşcaţi 14 persoane. 
Mulţi au fost răniţi, iar alţii au trecut frontiera pe la Aleşd. Cu doi dintre aceştia m
am întâlnit la Timişoara. 

Dar să amintesc ceva din întâmplările mele. După ce soldaţii bandelor 
ucigaşe s-au împrăştiat pe la casele oamenilor, unde nu se mai găseau decât femei 
şi copii, numai decât văd intrând în curtea parohiei vreo 30-40 soldaţi, toţi cu armele 
întinse, vociferând şi întrebând: <<Unde-i popa care s-a lăudat că-l cunoaşte pe 
primul ministru Teleki şi că-i scrie despre împuşcăturile ce le facem noi pe aici, 
căci doar cu ştirea lui am venit noi aici, să-i împuşcăm pe porcii aştia?>> 

Vreo l O inşi stăteau pe treptele casei, mulţimea de soldaţi la spatele lor 
întrebându-mă: <<Ce fel de popă eşti? De ce n-ai pus drapele şi la biserică şi la 
şcoală? Totuşi e mare lucru să nu aflăm decât câţiva oameni, pe care i-am şi 

exterminat?! Spune-ne cine e gardist din această comună!?>> 
Primind răspunsul că nu ştiu, ei ziceau: <<Totuşi, e mare lucru acela ca un 

preot să nu-şi cunoască oamenii!! Nu te temi că te vom împuşca?>> 
Intrând, apoi, în casa parohială şi biserică, şi percheziţionând, fără rezultatul 

scontat de ei, au început cu înjurăturile ... (urmează două rânduri şterse din text n.n.) 
Plecând mai mulţi dintre soldaţi spre şcoală şi rămânând câţiva în cameră la 

mine, numai că văd aducând nişte soldaţi pe Mal Dumitru, locuitor din Halmăjd, 
trecându-l printr-o curte ca să-l împuşte; unii dintre ei, văzându-mă în uşa casei, au 
strigat: <<Să-l băgăm la preot, că trebuie să ştie dacă e gardist!>> L-am scos ca 
prin minune dumnezeiască, spunând că acest om e foarte religios, (şi că n.n.) gardist 
n-a fost, deşi a fost, dar sunând goarna de adunare am rămas eu cu Mal Dumitru şi 
cu soţia mea, care, văzând că în curte nu se mai găsesc soldaţi, am părăsit locuinţa 
şi trecând prin ogrăzile vecinilor, am ieşit în ţarină, ascunzându-ne în holda de 
porumb. Dintr-un deal, la o distanţă de 400 de m. de casa parohială, am văzut din 
nou curtea parohiei plină de soldaţi bandiţi, verificând şi strigând. Servitoarea mea 
şi Domşa Ana ne-au spus: <<Părinte, iar s-au întors soldaţii la casa parohială şi v-au 
întrebat unde a fugit popa? (zicând n.n.): Lasă că mai venim noi pe aici şi atunci ne 
va spune el cine e gardist. Dacă nu ne va spune va fi împuşcat şi el şi Mal Dumitru.>> 
Eu, preot, m-am ferit să nu mai dau faţă cu ei, peste dealuri şi păduri am plecat la 
Oradea, la Excelenţa Sa Dr. Ioan Suciu, căruia i-am comunicat cele întâmplate, 
exprimându-mi dorinţa de a mă refugia din Ungaria. Miercuri, în 18 septembrie anul 
trecut, pe când eram în Oradea bolşevicii (sic!) unguri au venit din nou în comună, 
căutându-mă pe mine şi pe alţii, dar neaflând pe nimeni, au mers în Cozniciul de Sus 
şi au împuşcat pe crâsnicul Bisericii şi soţia, fiind că numai aceştia mai erau acasă. 
Subliniez că sătenii mai o lună întreagă au stat tot ascunşi în pădure, cu vite cu tot. 
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În ţarină nu lucra nimeni, pentru că nu era zi în care soldaţii bandei ucigaşe 
să nu vină în comună cu scopul de a jefui şi fura. O femeie găsită acasă spunea, în 
comună, că ar fi atentat la pudoarea ei şi a scăpat arătându-l pe micul copilaş de o 
săptămână. Această femeie se numeşte Tarţa Veronica. Timp de şase săptămâni la 
serviciul divin oamenii nu veneau, de frică să nu fie surprinşi şi să nu ajungă la soarta 
locuitorilor din Şumal, judeţul Sălaj, care au fost înconjuraţi în biserică şi duşi în 
şcoală, unde au fost grozav bătuţi, împreună cu preotul. Câţi oameni au împuşcat 
acolo nu ştiu. Cu toate aceste întâmplări rămâneam în mijlocul enoriaşilor mei dacă 
Dl. notar Traian Mureşan nu m-ar fi avertizat mereu să plec în România, pentru că 
ungurii vor să mă ucidă. Acest domn notar a jucat rolul fariseilor de pe vremea lui 
Cristos, care ziceau: <<Du-te de aici, că vrea să te ucidă!>> Acest notar şi în timpul 
regimului românesc a fost cel mai mare terorist, păgubind interesul material al 
locuitorilor. Aş fi rămas acolo dacă soţia lui, slovacă de origine, (amintita Fiilop 
Edith n.n.) nu-mi purta sâmbetele şi dacă nu debita minciuni la adresa mea, spunând 
jandarmilor unguri că eu, la 1 septembrie 1940, în biserică, i-aş fi numit pe unguri 
popor barbar şi că aş fi zis odată, fiind în casa notarului, că în zadar încearcă ungurii 
să vină în România, că vor păţi ca şi altă dată, când s-au mai războit şi cu alte 
popoare, făcând pomenire de 7 soldaţi unguri rămaşi dintr-o armată întreagă <<Gyasz 
Magyarkâk>>. 16 După toate aceste minciuni ale Doamnei notărese, şeful postului 
de jandarmi ungur mi-a spus să-mi preţuiesc mai mult viaţa decât banul, căci banul 
e ultimul lucru, şi ar fi mai bine să plec din comună. Nemaiputând trăi chinuit de 
atâta spaimă şi frică, ba văzând şi auzind de chinurile suferite de preoţii întemniţaţi la 
Şimleu şi Zalău, părintele Man din Bădăcin, Liviu Pop din Siciu, acuzaţi că au otrăvit 
îantânile din parohiile lor, ba văzând cum duc în internare pe preoţii Ioan Taloş din 
Jurtelecul Şimleului şi părintele din Suplacul Barcăului, după o împreună şedere de 
două luni cu ungurii, m-am hotărât să mă refugiez în Ţara mea Românească. 

Pentru a le putea enara toate cele văzute şi auzite, ar trebui să fac un volum 
întreg, şi poate că ar rămâne multe de spus. 

Zăicani, la 20 ianuarie 1941, Judeţul Hunedoara, poşta Sanniseghetusa, Ioan 
Aluaşiu, preot refugiat din Halmăjd,judeţul Sălaj, în prezent preot în Zăicani,judeţul 
Hunedoara.'' 17 

16 Preotul se referă la bătălia de la Lech (Augsburg), din 955, când Ott I de Bavaria a zdrobit 
o oaste maghiară de 40.000 de ostaşi, spânzurând pe cele două căpetenii ale acesteia Bules 
şi Lehel şi cruţând pe 7 dintre prizonieri, care au dus vestea înfrângerii în ţara lor, unde au 
trăit până la moarte, suportând batjocura compatrioţilor lor. (Ludovic Mangold, Istoria 
Ungariei, Ed. Librăriei Nicolae Ciurcu, Braşov, 1890, p. 11-12.) 
17 Direcţia Judeţeană Bihor a Arhivelor Naţionale, Fond Protopopiatul greco-catolic Beiuş, 
Dos. 130, f. 34-38. 
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Ce s-a întâmplat cu preotul Ioan Aluaşiu nu ştim: interesant ar fi de aflat 
când şi dacă a mai ajuns să revină în parohia de unde a plecat. În ce priveşte 
Episcopia, ea s-a îngrijit mai târziu de refacerea unor parohii în fostele teritorii 
ocupate de hortyşti, trimiţând Ministerului Cultelor din Bucureşti, la 2 mai 1946, 
tocmai în momentul când guvernul comunist începuse campania de denigrare a 
Bisericii Unite în vederea ulterioarei sale interziceri, o adresă, în care solicita 
consfinţirea, din punct de vedere legal, a înfiinţării unor parohii. 18 În aceasta erau 
menţionate şi descrise pe scurt mai multe localităţi , după cum urmează: 
1. Ip (Sălaj), comună declarată parohie în 1942, având, în 1946, 600 de suflete, în 
care, la 14 septembrie 1940 ungurii au omorât 15 8 de români, fără să aibă ceva vină 
"decât aceea că erau români". Ea are biserică, loc de casă parohială, preot şi sesie 
bisericească în exoperare, fapt pentru care ministerul trebuie să "recunoască această 
parohie fără nici o ezitare", căci "o cere sângele acelor credincioşi care, nevinovaţi 
fiind, au fost omorâţi mişeleşte şi o cere conştiinţa nepătată şi demnitatea Neamului 
Românesc" .19 

2. Velenţa (Bihor), unde parohia fusese întemeiată canoniceşte la 1941, având de 
atunci ca preoţi pe Coloman Seucan, Vasile Hossu, Alexandru Mureşan şi posedând 
biserică, casă parohială şi 1500 de enoriaşi; 
3. Almaşul Mic (Bihor), parohie înfiinţată în 1941, având cam 1100 de suflete. 
4. Săcăşeni (Sălaj), întemeiată în 1941, având o capelă foarte bine aranjată, biserică 
în construcţie, casă parohială şi sesie bisericească, iar ca preoţi, de atunci şi până în 
1946, "pe Nadiş, Muth şi Mureşan, crunt prigoniţi de stăpânirea hortystă"; 
5. Cehăluţ-Obău (Sălaj), cu 1300 de enoriaşi, cu casă parohială şi capelă; 
6. Chereuşa (Sălaj), comună mixtă româno-maghiară, cu 900 de credincioşi, cu 
biserică şi cu sesie bisericească; 
7. Sărvăzel (Bihor), cu 800 de suflete, cu biserică şi sesie bisericească; 
8. Păgaia (Bihor), cu 1200 de enoriaşi, cu o biserică veche şi alta nouă, în construcţie 
şi cu sesie bisericească; 
9. Dumuslău (Sălaj), cu 1400 de enoriaşi şi cu biserică de lemn; 
1 O. Huseni (Sălaj), cu 950 credincioşi şi cu biserică nouă; 
11. Tusa (Sălaj), cu 1500 credincioşi şi cu biserică; 
12. Preuteasa (Sălaj), cu 950 credincioşi şi cu biserică nouă; 
13. Cerişa (Sălaj), cu 865 de suflete; 
14. Cozniciul de Sus (Sălaj), cu 1 OOO de suflete, cu biserică, sesie şi casă parohială; 
15. Sălard (Bihor), reşedinţă de plasă, locuită de mulţi maghiari şi cu o biserică 
ortodoxă, care în cei patru ani de stăpânire maghiară fusese dărâmată din temelii. 
În anul 1940 enoriaşii greco-catolici de aici începuseră să-şi construiască o biserică, 

18 Idem, Fond Episcopia greco-catolică Oradea, Dos. 592, f. 3-5. 
19 Ibidem. 
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făcuseră fundaţia şi înălţaseră zidul până la 2-3 m. Ea a fost, însă, dărâmată. Românii 
din Sălard au fost expulzaţi în majoritate, şi acum tocmai se întorceau pe la casele 
lor. Numărul lor era de 600 şi voiau să-şi zidească biserică; 
16. Biharia (Bihor), cu o situaţie identică cu cea din Sălard;20 

17. Nădar (Bihor), locuită de 450 de enoriaşi şi având biserică, sesie bisericească şi 
loc de casă parohială; 
18. Mihăileşti (Sălaj), sat mixt româno-maghiar; 
19. Şamşud (Sălaj), fost centru de protopopiat greco-catolic, cu 550 de enoriaşi; 
20. Brăteşti (Bihor), cu 1724 enoriaşi; 
21. Dumbrăviţa (Bihor), cu 750 credincioşi, cu biserică şi casă parohială, şi în 
sfârşit; 

•22. Ceica-Bucium (Bihor), cu 750 enoriaşi, cu biserică şi casă parohială.21 

Ministerul a confirmat întemeierea acestor parohii. Dar zilele existenţei 
lor, ca şi ale Bisericii Greco-Catolice din România, erau numărate, căci regimul 
comunist declanşase acţiunea de prigonire a acesteia, terminată cu actul de la l 
decembrie 1948.22 

L'EGLISE GRECO-CATHOLIQUE APRES LE DIKTAT DE VIENNE. 
CONTRIBUTIONS DOCUMENTAIRES 

-Resume-

L'ouvrage presente le destin de quelques pretres greco-catholiques de la 
region transylvaine cedee ă la Hongrie ă la suite du Diktat de Vienne, le 30 aout 
1940. L' auteur mentionne le fait que la plupart des pretres expulses au delă de la 
frontiere temporaire roumaine-hongroise ont re~u de nouvelles paroisses ou ils on 
eu la possibilite de deployer leur activite. 

20 Ioan Dărăbăneanu ( 1906-2000), un fost învăţător în Biharia, ne-a povestit în nenumărate 
rânduri, cum S"'ll refugiat din această comună de frica hortyştilor. Mai târziu a aflat că localnicii 
au luat un palton mai vechi de al lui, lăsat la plecare în locuinţă, l-au umplut cu paie şi l-au 
spânzurat în cetate în semn de batjocură. Gestul acesta era o dovadă de ură pentru faptul că 
învăţătorul i-ar fi chinuit pe copiii localnicilor, învăţându-i româneşte, şi în acelaşi timp o 
procedură ad-hoc de execuţie în efigie. 
21 Direcţia Judeţeană Bihor a Arhivelor Naţionale, Fond Episcopia greco-catolică Oradea, 
Dos. 592, f 3-5. 
22 Codruţa Maria Ştirban, Marcel Ştirban, Din istoria Bisericii Române Unite (1945-1948), 
Ed. Muzeul Sătmărean, Satu Mare, 2000, p. 294. 
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